

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII. -- Número 7 561

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON SABADO 25 AGOSTO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

AGOSTO 1914 - AGOSTO 1928

¡NO MAS GUERRA!

La personalidad del comandante Kenworthy es una de las más destacadas y originales en el Parlamento británico. Antiguamente oficial de la armada (de la que por cierto fué campeón «amateur» de boxeo), entró en 1919—a los 55 años—en la Cámara de los Comunes, donde acudió al Grupo Radical, afiliado más tarde al Partido Laborista, a cuya fracción moderada continúa perteneciendo. Ha publicado recientemente dos libros que han llamado poderosamente la atención: «La libertad de los mares» y «Vamos a la quiebra de la civilización?»

Acabamos de celebrar nuevamente el aniversario de la declaración de guerra, con que se dió principio al más grande conflicto que registra la historia. Cuando terminó la horrible pelea, cuando los combatientes tornaron a sus hogares, en los sentimientos de gratitud y de alivio de la gran masa de los pueblos se dirigió claramente la determinación de que nunca más pudieran reproducirse esas hecatombes.

La opinión pública, en todos los países principales del mundo, se ha declarado, en aplastante mayoría, contra la guerra como medio de zanjar las disputas de pueblo a pueblo. Aparte las pérdidas espantosas, el despilfarro y los sufrimientos incalculables que han causado, jamás las guerras han solucionado algo. Hoy en Inglaterra ningún Gobierno podría prepararse abiertamente para una guerra ni seguir una política que en opinión del país pudiera conducir a semejante riesgo. En Norteamérica la gente es asimismo resueltamente opuesta a toda guerra. Me hallaba en los Estados Unidos el año pasado, cuando las relaciones entre aquella República y Méjico llegaron a una verdadera tirantez. En el horizonte apareció de repente la amenaza de un conflicto armado. Instantáneamente, el pueblo americano olvidó sus negocios y sus diversiones, sus intereses personales y sus apasionamientos, para unirse en una protesta que pronto extendióse del Atlántico al Pacífico y desde Río Grande hasta la frontera canadiense. Cabe decir que la Prensa entera, lo mismo republicana que democrática, se unió para expresar la voluntad popular de que se hallera una solución pacífica. Y esa solución se halló.

En Francia la gente está dispuesta a no tolerar otra guerra. En Alemania, porque se supone a los nacionalistas partidarios de una posible guerra de revancha contra Francia, han sufrido una aplastante derrota en las recientes elecciones. En Italia, Mussolini emplea en sus discursos un lenguaje agresivo, pero sus actos, hasta la fecha, han sido conciliativos y pacíficos. Todo esto porque en esos países, incluyendo a la Gran Bretaña, perduran vigorosos los recuerdos de la última contienda.

¿Es seguro que la generación creciente, la que estaba aún jugando en la «nursery» cuando estalló la catástrofe, se da cuenta de lo que ésta significó? ¿Está tan resuelta esa nueva generación como la nuestra a que nunca más pueda haber una guerra semejante? ¿O empiezan los jóvenes a no considerar más que la gloria, la aureola novelesca y el penacho que envuelven todas las grandes peleas de la Historia? No nos resignamos a

abandonar nuestros armamentos y gastamos cantidades inmensas en presupuestos militares y preparativos bélicos. Esto ocurre porque los gobiernos europeos no se sienten capaces de correr el riesgo que supone el farse en el mantenimiento de la paz.

Alemania ha sido desarmada, permitiéndole sólo un ejército para mantener el orden interior, en funciones de policía. Pero los demás firmantes del Tratado que estipuló esta reducción del poder militar en Alemania se comprometieron asimismo a reducir sus armamentos en igual proporción, hasta con vertir sus ejércitos en un cuerpo de policía nacional. Aquí es donde el progreso se ha ido rezagado.

La medida más prometedora que se haya tomado hasta el año actual fué en 1921, cuando en la Conferencia Naval de Washington las principales potencias marítimas se pusieron de acuerdo para acabar con la rivalidad en la construcción de grandes acorazados.

Mas este año se ha producido un acontecimiento que podemos aprovechar, para transformar en un gran paso adelante en el camino de la paz futura. El Gobierno norteamericano nos ha ofrecido, al mismo tiempo que a las demás potencias principales del mundo, firmar un Tratado en el que se coloque a la guerra fuera de la ley. Estamos invitados a declarar que en adelante renunciaremos, todos y cada uno, a la guerra como instrumento de política nacional. Ciertamente es que pueden atacarnos, y así obligarnos a la defensa propia. Pero esto es muy distinto de emprender una política de conquistas y ampliaciones territoriales; política preñada siempre de gravísimos riesgos para la paz del mundo. De firmarse ese nuevo Tratado, toda nación que se lance por ese camino de conquistas y, al surgir, las inevitables dificultades se niegue a zanjarlas por el arbitraje y otros medios pacíficos, se declarará a sí misma fuera de la ley común y de la sociedad civilizada. Constituirá, en suma, un obstáculo más contra los designios bélicos de aquellos hombres que en lo porvenir pretenden dejar libre curso a sus malos instintos desde el alto puesto político que puedan ocupar.

La guerra es tan terrible y tan necesaria la paz, que bien merece la pena correr ahora algunos riesgos con tal de evitar futuros peligros de ruptura. No nos engañemos: si las grandes potencias siguen armándose al paso actual, y al surgir la inevitable explosión se encuentran una vez más lanzadas a una pelea mortal, la guerra consiguiente será muchísimo peor que la lucha espantosa de 1914-1918. Por infernal que haya sido la última guerra mundial, no pasaría de ser un juego de niños comparada con una guerra futura. De estallar esta nueva contienda entre las principales potencias del mundo y de librarse otra vez sin límites, no habrá distinción posible entre los combatientes y población pacífica: hombres, mujeres y niños se verán siempre expuestos a la muerte más horrible, sin distinción de edad, sexo ni profesión.

La humana conquista del aire, los descubrimientos del químico, los adelantos extraordinarios que hemos conseguido en la mecánica, han colocado en nuestras manos unas armas que nos permitirán destruirnos mutuamente y a la vez arrastrar con nosotros a la civilización occidental, tan laboriosamente edificada.

De surgir otra guerra, se libraría en y des de el aire, y las armas consistirían en gases asfixiantes y venenosos de la clase más terrible. Ciudades enteras con sus habitantes desaparecerían en una sola noche; los complicados sistemas comerciales y redes de transportes, que permiten a los grandes centros de población vivir y comerciar quedarían destruidos sin remedio. Y las mujeres habrían de pelear, lo mismo que los hombres, en la última guerra. Porque hoy día una mujer puede pilotar un aeroplano y guiar un automóvil. Esto significa que puede manejar aviones de combate y tanques. En la actualidad, una muchacha es capaz de arrojar un cilindro lleno de gas envenenado o de manipular una ametralladora, lo mismo que un hombre.

La mujer es tan valiente como el varón cuando se trata de su propia persona; pero ¿qué que las madres de hoy han de traer hijos a este mundo en el dolor, han de criarlos con amor y ternura y sacrificios sin cuento, para que mueran y destruyan a los hijos, no me nos amados, de otras mujeres, con las que ni siquiera tuvieron jamás disputa alguna?

La única manera de lograr que no vuelva a haber una guerra así consiste en que los mismos pueblos decidan de modo terminante que es preciso hallar otros medios de zanjar las disputas entre naciones. Porque son los pueblos los que hacen y deshacen sus gobiernos de igual manera que son los mismos pueblos quienes luchan y sufren y lloran en la guerra. Dicho de otro modo: si la conciencia pública se declara en favor de la paz, habrá paz. Y entonces podremos gritar con seguridad de no equivocarnos: «¡No más guerra!»

COMANDANTE J. M. KENWORTHY
Ministro de la Cámara de los Comunes
(De «El Pueblo» de Valencia.)

EL PUEBLO GRIEGO DECIBE

Un triunfo de la República y del liberalismo

(De «El Liberal» de Madrid.)

Ha habido dos vencidos en la contienda electoral griega: la Monarquía y el pretorismo mismo. La República helénica nació, como la República alemana, por las culpas imperdonables de la dinastía reinante. Apenas había republicanos doctrinales en Grecia. El problema de la forma de gobierno no interesaba más que a unas docenas de teorizantes.

Hubo un momento—Venizelos tiene ese pecado por omisión en su deber—en que pudo instaurarse la República sin provocar disturbios, como no los provocó al asentarse definitivamente por la decisión de Alejandro Papanastasiou. Pero Venizelos era monárquico recalcitrante. Antes de derrocar por primera vez a Constantino ya pensaba en darle un sustituto, y ofrecía el trono de Grecia a un príncipe inglés por mediación del embajador británico en Atenas.

La República llegó a Grecia con retraso. Implantada a raíz del primer desmoronamiento de Constantino, no se hubiera producido la bochornosa catástrofe militar de Asia Menor ni la reacción militarista, que tras de hacer una justicia implacable con los culpables—no todos, ni los mayores—de la derrota, medió a los gobernantes e imprimió a la República un vicio de origen, de que hasta ahora no había logrado liberarse. Las Ligas de oficiales gobernaban ostensible o subrepticamente. Los jefes militares no se resignaban a resignarse a sus funciones peculiares. Salvo el coronel Plastiras, el único militar de espíritu civil de toda Grecia, que se retiró a la vida privada al ver triunfante la revolución, todos ellos sintieron apetitos de Poder desde que vieron presidir el Gobierno revolucionario de noviembre de 1922 al coronel Gonatas.

Estos primeros años de la República, con sus pugnas y rivalidades entre Condylis, Gonatas, Hadjikiriacos y Pangalos; sus golpes de Estado, sus pronunciamientos, sus castigos desproporcionados y sus lentitudes desmoralizadoras llevaban trazas de hundir definitivamente a Grecia. Venizelos mismo estuvo a punto de ser víctima de este desbordamiento pretoriano cuando dos oficiales atentaron contra su vida en París el año 1921.

El advenimiento de Venizelos al Poder no parecía que tendría virtud para acabar con este estado de cosas. Dividió a los republicanos, alejando a Cafandarís del partido liberal; puso en libertad a Pangalos y se le creyó dispuesto a pactar con él. Pero Venizelos poseía indudables condiciones teumaturgicas. Le bastaron unos días para agrupar en torno a su figura a todos los líderes republicanos, salvo a Cafandarís, que no podía olvidar el personalísimo agravio que le había inferido el «gran cretense».

Las elecciones han sido irreprochables. No

se ha puesto la menor restricción a la libertad de la Prensa, que ha podido discutir todo; ni al derecho de reunión. Se han impuesto bilitado las suplantaciones implantando un ingenioso sistema electoral. Incluso la libertad de Pangalos, que pudo echacarse a una flequeza de Venizelos, ha sido un aiarde de liberalismo del gran estadista, que proporciónó el levantamiento general la ocasión de ratificar el clamoroso triunfo del plebiscito, que legitimó aparentemente su asalto al Poder.

En estas condiciones, el triunfo de Venizelos y de la República griega es doblemente trascendental. Pensaba obtener ciento cincuenta diputados, y los últimos datos arrojan ya un total de ciento setenta y cinco. Ninguno de los jefes monárquicos, salvo Tsaidaris, tendrá asiento en la Cámara. Pangalos y sus pretorianos han sido vencidos, corridos y abucheados por el pueblo, que soportó a la fuerza su despotismo.

Y por si Venizelos llevaba su magnanimidad hasta amnistiar a Pangalos, él mismo, ejercitando bárbara y cruelmente su derecho al pataleo, se ha abierto nuevamente las puertas de la cárcel.

No podía tener un colofón más sabroso la aplastante victoria electoral de los republicanos griegos.

Ayuntamiento de San Luis

PROGRAMA

De las fiestas cívico religiosas que se celebrarán en este pueblo en honor de su Santo Patrón, los días 25 y 27 de agosto

SABADO DIA 25

A las cuatro de la tarde. inauguración de las fiestas con repique general de campanas, disparo de morteretes, reunión de caixés y seguidamente salida de la Cabalgata recorriendo la población.

A las cinco y media. Pasacalle por la Banda de música.

A las seis. Completas con asistencia de las *mayordomos* y una Comisión del Ayuntamiento. Terminadas las Completas se hará el *caracol* tocando la música el típico «Jaico».

A las ocho de la noche. Iluminación general.

A las nueve. Pasacalle por la Banda de música.

A las nueve y media. Baile público en el «Plá de se Creu», gratis para los danzantes.

DOMINGO DIA 26

A las ocho de la mañana. La referida Banda recorrerá las calles de la población tocando alegre dians.

A las ocho y media. Salida de la Cabalgata recorriendo la población.

A las nueve. Reparación de bonos a las familias pobres en las Casas Consistoriales.

A las diez. Solemne misa mayor con acompañamiento de orquesta, a cargo del Grupo músico de la Academia Mariana de San Estanislao, dirigido por el profesor don Juan Ramirez, predicando el Sochantre de la S. I. Catedral de Menorca Reverendo señor don Bartolomé Coll, a la que asistirán los *mayordomos* y Autoridades.

Terminado dicho acto los *caixés* repartirán el *agua ros* por la población.

A las dos y media de la tarde. Salida de la Cabalgata dirigiéndose a la iglesia parroquial para recoger los premios de las carreras.

A las tres y media. Carreras de caballo

rias en las que se disputará los premios siguientes:

Mulos, potros y caballos; una cuchara de plata en cada carrera.

En caso de presentarse caballerías que a juicio de la Comisión merezcan tomar parte en una carrera extraordinaria se disputarán un premio de veinte pesetas.

También habrá una carrera para los *caixés* disputándose una artística copa.

A las cinco de la tarde. Reunión de los equipos de futbol en el «Plá de se Creu», para dirigirse al campo de juego, acompañados de la Banda de música, al que asistirá la Cabalgata, Comisión del Ayuntamiento y demás Autoridades e invitados.

A las cinco y media. Interesante partido de futbol en el que contendrán los primeros equipos Unión Sportiva de Mahón y C. S. España de Villa-Carlos, disputándose un artístico regalo obsequio de los vecinos de esta población.

A las siete. *Caracol* por la Cabalgata tocando el divertido «Jaico» por la Banda de música.

A las siete y media. Refresco en estas Casas Consistoriales a las Autoridades, *Mayordomos* e invitados.

A las nueve de la noche. Baile público en el «Plá de se Creu», gratis para los danzantes.

A las diez. Concierto por el Orfeón Mahonés en el «Plá de se Creu».

A las diez y media. Disparo de un gran diosillo castillo de fuegos artificiales.

LUNES DIA 27

A las cinco y media de la tarde. Partido de futbol por los equipos Reserva del Gracia y el Sanluisense, juegos infantiles y baile en el «Plá de se Creu».

San Luis a 18 de agosto de 1928.—El Alcalde, Antonio Seguí,

NOTAS

Caso de presentarse excesivo número de caballos para tomar parte en las carreras y dadas las dimensiones del Coso no puedan efectuarse con la libertad debida, quedará sometido a juicio de la Comisión resolver sobre el particular.

No se permitirá tomar parte en las carreras a las caballerías que no reúnan las debidas condiciones a juicio del señor Inspector Veterinario.

Se prohíbe la circulación de vehículos por la calle de San Luis los días 25, 26 y 27 desde la hora de las dos de la tarde del primero hasta las doce de la noche del último.

Los días 25, 26 y 27 los autos y coches que se dediquen al transporte de pasajeros, tendrán su punto de parada en la Plaza Nueva, y se dirigirán a dicha Plaza a su llegada procedentes de Mahón por la calle Diagonal colocándose por el turno correspondiente, los primeros al Oeste y los segundos al Este, y saliendo unos y otros por la calle del Duque de Grillón para dirigirse a la ciudad de Mahón. Los autos y coches particulares podrán retirarse en el extremo de la calle de Alemaný.

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipoografía Mahonesa. - Calle Nueva

JARABE DE HIPOFOSFITOS VINCI



Esta es la bebida milagrosa que me hizo recobrar el apetito, colmando mi existencia de vigor y alegría.

No la olvidaré jamás.

NOTA: Deje de ser legítimo el Jarabe cuyo frasco y caja no lleven los preciosos del Laboratorio Vinci.

Venta en todas las farmacias

VINCI

LA FANTASIA

Durante ESTA SEMANA venta de

LOTES

a 2 pesetas

COK

Clase superior: Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

Con el **PRECIO FIJO**
se pueden adquirir todos los
artículos a precios baratísimos
en la **SUCURSAL TERRES**

Crónica local y general

Fallecimiento en Alayor

Nuestro distinguido y estimado amigo el bondadoso don Juan Piris Mercadal, digno ex alcalde de Alayor, pasa por la más terrible de las pruebas, cual es la muerte repentina de su inolvidable hija doña Magdalena, virtuosa hasta el punto de podersele citar como modelo en el ejercicio de todos los deberes, lo mismo de soltera en el hogar paterno, que luego de casada en el domicilio conyugal.

De ahí que la finada participara en buena parte del cariño y de las simpatías y respetos que la familia de sus padres, el ya mencionado y doña Catalina Morlá, así como la de su viudo nuestro amigo don Lorenzo Pons Síntes merecen en el extenso círculo de sus relaciones en el que tan hondo sentimiento ha producido la desgracia.

Participes de la sentida condolencia vaya nuestra sincera expresión de pésame a los mencionados y a toda la familia afligida, incluidos desde luego los padres políticos de la extinta don Lorenzo y doña Margarita.

Atención Radioyentes

Aparatos de radio de 1 a 13 lámparas
Sin pilas ni acumuladores
Con la red del alumbrado
Un solo mando
Informes: **DOMINGO ESTRADA**

De Ferrerías

Según noticias que de este pueblo se nos transmiten se ven muy animadas las fiestas que estos días se celebran.
En el de ayer fué numerosísima la concurrencia de visitantes, procedentes en su mayoría de Ciudadela.

Un buen servicio

Lo es el de coches desde la plaza del Príncipe, a las casetas de baños del muelle.
Tal servicio bien organizado, necesario, a horas convenientes y a precio moderado, satisface al público que lo aprovecha, lo que nos es greto hacer constar.

Nota comercial

Exportación.—El vapor «Balear» se llevó ayer para Palma y Valencia una partida de cajas con queso, alpargatas y suelas de goma, 11 mulos, 2 caballos, un auto-nóvil, en vasos vacíos y otras mercancías.

De viaje

A bordo del vapor «Balear» salieron anoche para Palma, treinta pasajeros.
Regresó a la capital de la Provincia el Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares don Francisco Manrique de Lara.

Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor «Mahón» cuarenta y tres pasajeros, entre ellos el representante de la casa «Ford» en esta plaza don Juan Piña.

Fiestas en San Luis

Hoy empieza a desarrollarse en San Luis el programa de la fiesta mayor anual del pueblo la que continuará mañana domingo y terminará el lunes.

Aún cuando ya publicamos hace muy pocos días aquel programa lo insertamos hoy nuevamente porque es tradicional y por lo mismo sabido que interesante resulta siempre la fiesta popular del municipio de los albos caseríos, los risueños vergeles, los floridos jardines y las lozanas campiñas.

Concurridísima se ve siempre, indefectiblemente, la fiesta del pueblo de San Luis, punto de convergencia estos días, de excursiones muy nutridas procedentes de todos los puntos de Menorca.

En Mahón la salida y la llegada de los coches ocupados por los que van al pueblo se repetido o de allí regresan es causa de incesante movimiento y animación en la plaza de la Explanada triplemente concurrida por los visitantes, los videntes y los simplemente espectadores.

Información militar

CICLISMO—Aprobado por el Excelentísimo señor Capitán General del Distrito, en 22 del actual, el nombramiento de Comandante de la Sección Ciclista de este Gobierno Militar a favor del Teniente del Regimiento de Infantería Mahón número 65, don José García Boech, el Excelentísimo señor General Gobernador se ha servido disponer que el expresado oficial se haga cargo del mando de la indicada Sección.

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.
Jefe de Día. Comandante de Infantería don Francisco López.
Imaginaria. Comandante de Artillería don Roberto Adame.
Hospital y Provisiones. 6.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. 12.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa Carlos.
Vigilancia. 2.º Oficial de Ingenieros.
Imaginaria. 1.º Oficial de Artillería.

Fiesta en el Lazareto

Ayer tarde visitó por primera vez el Lazareto Sanatorio de este puerto el General Gobernador militar Excmo. señor don Dalmiro Rodríguez Pedré, acompañado del coronel de infantería don Jaime Vidal y otros oficiales del ejército quedando satisfecha la primera autoridad militar y haciendo grandes elogios de la pulcritud y aseo que se observa en aquel establecimiento.

Amenizó la fiesta la banda militar que ejecutó selectas piezas.

Fueron obsequiados con esplendidez los niños y niñas que forman la colonia escolar. Los señores visitantes fueron recibidos amablemente por el Director médico del Lazareto don Francisco Aristoy y personal de aquella dependencia.

DESDE 135 PESETAS

Aparatos radio completos (excepto la antena)
DOMINGO ESTRADA

Sucursal Terrés, perfumería Gal

Entre los múltiples asuntos, interesantes, convenientes, beneficiosos para el público y auguradores de elogios que con frecuencia a la Sucursal Terrés pueden tribuirse, está el ramo de perfumería que con el muy acreditado título o marca Gal, tan popular y famosa, se expende en aquel renombrado establecimiento de la calle de la Arravaleta, oficial mente del Píntor Calbo.

Es tema, como decimos, interesantísimo el que hemos enunciado.

Por de pronto léase el anuncio que sobre el mismo publicamos hoy.

Avicultura

El señor Presidente del Sindicato Avícola de Menorca en atento escrito de salutación a la que con gusto correspondemos nos acompaña un ejemplar del Reglamento del Con curso de puesta organizado por dicha sociedad, reglamento que publicaremos.

Al complacernos en acusar recibo agradecemos la deferencia al Presidente aludido que es don Francisco Granell Bisbal.

AVISO

PROHIBIDO cazar y transitar por el predio California (antes Liberté Non).

Ayuntamiento de Mahón

Recaudación de arbitrios municipales

La cobranza de los arbitrios municipales establecidos sobre INQUILINATOS y CIRCULOS DE RECREO, respectivos al tercer trimestre del corriente ejercicio, queda abierta hasta el día 10 del próximo mes de Septiembre, en las Oficinas Plaza de la Constitución número 12.

Mahón 24 de agosto de 1928.—El recaudador, G. Pons.



EL REY DE LA ROPA BLANCA
MARCA REGISTRADA

Los mejores géneros blancos
Los más económicos
Los de más duración

VENTA EXCLUSIVA

La Casa de las Medias
Arravaleta, 25. - MAHON

CAMPO DE SAN LUIS

Domingo 26. A las 5 y media

GRAN PARTIDO DE FUTBOL

Unión Sportiva Alayorense

REFORZADO

Disputándose una preciosa copa regalo de los vecinos del citado pueblo

PRECIOS: Entrada general 1'00. Señoras y niños 0'25.

La clase obrera

«Aun hay clases», suele exclamar despectivamente quien se considera superior a otros. Y es cierta la afirmación de aquella frase vulgar; aun hay clases. Una de ellas, la superior en cantidad, la más numerosa seguramente es la clase obrera. Cuando los trabajadores que la integran sean en su mayoría consciente de lo que tal clase significa, cultos suficientemente y fuertes con la energía que da el convencimiento del propio valer y de la causa y del derecho que se defienden; entonces, decimos, el llamado conflicto o problema social entrará en vías de franca y rápida solución, si es que no queda resuelto al momento.

Pero para que la familia obrera, la superior en número, lo sea también en calidad en los conceptos cultural y moral, para que sus adversarios no la desdénen y aun la menosprecien con la frase «aun hay clases», precisa que el proletariado se capacite como personalidad colectiva, lo que únicamente se conseguirá con el cultivo de las inteligencias, con una obra de cultura y con la profesión de nobles y levantados ideales, firmes y arraigados que sean norte y guía de los pensamientos, a su vez aunados en una actuación obrera común para intervenir, influir, mediar en la cosa pública con toda la fuerza y el alcance que le otorga el caso que suponemos tendrá derecho la clase en todos conceptos superior entre las que compongan la sociedad mundial.

Ni el desarrollo físico en su máximo grado, mediante los ejercicios y deportes, ni el logro de todos los derechos respecto a lo meramente económico o material; jornales, jornadas, invalidez, retiro, subvención al paro forzoso, auxilios a la maternidad y a los enfermos... ni siquiera la consecución de todo esto, repetimos, exaltarán a la clase obrera hasta el nivel que debe alcanzar por lo que es y significa. Ello ha de ser obra de la cultura y de los ideales traducidos en acción, en movimiento, en realidad, para intervenir en la dirección y administración de los pueblos, sea por el medio que fuere dentro de los principios de fraternidad, equidad, justicia natural, no falseada, y libertad en el seno de la democracia para el ejercicio de todos los derechos individuales, naturales e imprescriptibles que deben ser reconocidos, acatados de plano y no arrebatados para luego restituírlos lentamente, como con cuen tagotas y a título de merced graciosa.

Esto no es política, ni antipolítica ni apolítica. Es sencillamente la verdad.
Mahón 24 de agosto de 1928.—El Comité de la Federación Obrera de Menorca.

Noticias marítimas

Vapores correos

Con el pasaje, la balla y carga, salió ayer tarde para Palma, el vapor «Balear».

—Procedente de Ibiza y Barcelona, ha llegado esta mañana a las nueve el vapor «Mahón», con el pasaje la correspondencia y carga. Capitán don Juan Femenías.

Saldrá mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

Nos dicen que probable la próxima semana entrará en dique el «Mahón» para limpiar fondos y practicar un reconocimiento.

Veleros

Ha salido para Barcelona el pailebot «Llobregat», con cargamento de carbón antracita y cok. Patrón don Jaime Pons.

—Esta tarde saldrá para Barcelona el motor-velero «Pons Marí».

Buque de guerra

Esta mañana a las ocho ha fondeado en este puerto, amarrando de popa en el muelle de anclaje de Poniente, el buque escuela italiano «Lepanto» al mando del capitán de fragata señor Ferrerri.

Poco después se han efectuado las visitas de protocolo entre las autoridades de esta ciudad y el comandante del buque.

Como se sabe en el «Lepanto» viajan los alumnos de la escuela de aviación.

Permanecerá en este puerto hasta el día 30 del actual.

Para vender

Chalet «Villa Antonleta» situado en el primer kilómetro de la carretera de San Luis.
Informes: Deyá, 25.

Sociedad Española de Salvamento de Naufragos

Junta Local de Mahón

Se convoca la Junta General extraordinaria de socios para el miércoles día 29 del actual a las 7 de la tarde en el Ateneo, para exponer asuntos de extraordinario interés relacionados con la construcción de la caseta de Fornells y tomar los acuerdos pertinentes. Se ruega con interés a los señores asociados la puntual asistencia.

Mahón 7 de Agosto de 1928.—El Secretario, Manuel Jerez.—Visto Bueno. El Presidente, Juan F. Taltavull.

TEATRO PRINCIPAL

DOMINGO 26 AGOSTO 1928 DOS SESIONES A las 6 1/2 tarde. 9'45 noche
La preciosa película

ROSA DE PARIS

por MARY PHILBIN

Precios: Palcos 1.ª y plateas 1'00. Palcos 2.ª piso 0'50. Butacas 0'55. Entrada 0'50 Medias 0'20.

¡¡PRONTO!! Lo misterioso! Lo nunca visto! Lo asombroso!

Conjunto Buenos Aires

Compuesto por Lolita Granados, Bailarina clásica. Conchita Garzón, Cancionista y fiel intérprete de los tangos argentinos, **HERMANOS MARBEL (EL TELEFONO HUMANO)**

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 25 DE AGOSTO DE 1928. A las 9 y tres cuartos

PROGRAMA MONSTRUO. DOS GRANDES EXCLUSIVAS, DOS
La grandiosa cinta del oeste americano de gran emoción, luchas titánicas e interés creciente

El crimen ignorado Creación del formidable cow-boy L. MALONEY
La emocionante odisea de una joven que contrae matrimonio por venganza y al fin se enamora del hombre odiado, titulado:

BODA SIN AMOR

Escenificación grandiosa y super emocionante del drama más punzante llevado a la pantalla. Gran creación del coloso de la pantalla MONTE BLUE secundado por la sublime belleza MYRNA LOY.

DOMINGO sesiones tarde y noche. Precios: Preferencia 0'55. Gral 0'25. Medias 0'20.

La **Sucursal Terrés**
continúa ofreciendo al público todos los productos de la
Perfumería Gal
a precio de catálogo.

LLOYD SABAUDO

BARCELONA

SUD AMERICA

TRAVESIA 12 1/2 dias

con los supertrasatlánticos

CONTE ROSSO

14 SEPTIEMBRE

CONTE VERDE

5 OCTUBRE

(24 000 TONELADAS)

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

HIJOS DE M. CONDEMINAS

Barcelona - Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián
Palma de Mallorca

AGENTE EN MENORCA

Andrés Vives Campomar

Rampa Abundancia número 20. - MAHON

FOOT-BALL Liga Marítima

EN FERRERIAS

Ciudadela F. C. 2

Las fiestas cívico-religiosas que por San Bartolomé celebra el pueblo de Ferrerías, tienen un carácter especial que ningún otro pueblo alcanza a dar.

De bullicio, de jolgorio, de gritos, de de nuestros, de empujones y de copas se hace un gasto extraordinario.

También se baila, al aire libre, se canta, se filigranea con el bello sexo, que abunda en forma que da mayor animación y belleza a la fiesta.

En este ambiente se ha desarrollado, el partido de foot-ball, que paradójicamente ha sido lo más frío de las fiestas. Un partido ganado y perdido sin pena ni gloria: sin pena para el vencedor, sin gloria para el vencido.

La lucha ha sido amistosa. El Ciudadela debía ganar, y el Mahón sólo aspiraba a no quedar demasiado mal. Sólo en un momento, los minutos siguientes al empate, ha habido un poco de lo que suele abundar en otros partidos.

Los goals del Ciudadela han sido conseguidos, el primero aprovechando una salida infructuosa del guardameta Coll, y el segundo rematando un corner.

El goal del Mahón F. C. ha sido resultado de una de aquellas jugadas que se producen con difícil facilidad.

El delantero centro Rovellada, antiguo españolista, ha dado el pase de la muerte; Cípri aprovechando la oportunidad ha entrado rápido y de un punterazo ha batido al portero ciudadelano.

Esta ha sido una bella jugada, como un destello brillante del antiguo juego del gran jugador azul-grana. Poco más ha hecho Cipriano Blanco, y a fé que ha hecho lo suyo.

El Mahón F. C. presenta muy acentuados los síntomas del decaimiento del foot-ball menorqués.

En cambio el Ciudadela ha sido por el resultante de sus partidos de fiestas pueblo rinas, el campeón de este verano, como el pasado lo fueron sus paisanos y rivales del Zamora F. C.

A nuestro modo de ver, es el equipo ciudadelano, hoy por hoy, un rival, que exige entreno, voluntad y destreza para batir sus entusiasmos.

Se aproxima el campeonato que indudablemente no carecerá de emoción y de interés.

El arbitraje lo ha efectuado a satisfacción de todos don Vicente Grau, villacarlino residente en Mercadal.

El Ciudadela ha presentado su formación casi acostumbrada. Triay jugador mayorense ha jugado de interior izquierdo. Y por el Mahón han corrido Trapiana, Enseñat, Rovellada, Cipri, Orfila, Seguí, Fernández, Poza; Poncio, Begur; Coll.

Obra Nueva

ALBERTO INSUA

Humo, dolor, placer

NOVELA

PRECIO: 5 PESETAS

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

lidad, que ya poseen todos los señores socios, pues generalmente es en estos actos cuando ocurren los abusos presentándose en el local social personas que no son socios y por tanto no tienen el derecho de entrada. A los forasteros se les facilitarán con el mayor gusto tarjetas como transeúntes.

Y segundo. Un concierto que se dará el martes día 28 actual, empezando a las seis y media de la tarde, hasta las nueve y media de la noche.

Ruégese atentamente la asistencia a los señores socios y respectivas familias.

El domingo habrá coches en la Plaza del Príncipe desde las diez menos cuarto de la noche. Y el martes desde las seis y cuarto de la tarde.

La conserjería de la Liga servirá los refrescos, meriendas, comidas y cenas que se le encarguen y a precios económicos. Si se trata de número importante de comensales, debe hacerse con mayor anticipación.

SE COLCADA

Es ya cosa decidida en firme la organización de: *se colcada* típica y tradicional, para los días en que se celebren las fiestas de la ciudad. De prepararla se encargan los iniciadores de la idea, los vecinos de la calle de Cifuentes que el año pasado organizaron una graciosa parodia de la misma.

Están muy acertados, muy oportunos y muy en lo cierto los aludidos, simpáticos y buenos vecinos de la calle de Cifuentes. Y lo están porque «se colcada» es, por su esencia, por su naturaleza, uno de aquellos asuntos que no admiten términos medios y en los que sólo caben los extremos: o una parodia corriente y cónica o la cabalgata con todo el rigor, toda la propiedad que la historia dicta y exige. Toda solución intermedia es la ridícula y el fracaso.

Con acierto y oportunidad, repelimos, los vecinos aludidos han pasado del uno al otro extremo, y así como antaño se lucieron con la comparsa humorística, ahora alcanzan plácemes con la cabalgata tradicional. Para realizarla estudian bien el asunto y se asesoran.

Cuentan ya con el apoyo intelectual y material del Ayuntamiento, mediante la comisión de festejos de Gracia, con la que se entrevistó ayer una de los susodichos vecinos y de la que consiguió apoyo, subvención y asesoramiento para que el séquito montado tradicional sea numeroso, lucido y de carácter propiamente histórico.

Al efecto se recabará y seguramente se conseguirá la colaboración de todo el pueblo y se invitará a cuantos quieren formar en la cabalgata a tenor de las condiciones que se fijen y se publiquen cuanto antes.

Ya lo dijimos el otro día: pues el pueblo lo quiere adelante con «se colcada», pero haga se bien, como cabe esperarlo de los vecinos que tanto se distinguieron hace un año con la parodia y de la Comisión de Concejales que les patrocinó, les asesora y con ellos colabora.

Dato interesantísimo y altruista: la cabalgata postulará en favor de la Beneficencia Municipal, a la que nuestro pueblo tanto y en tantas formas contribuye generoso.

CASINO

La Amistad Social de San Luis

Con motivo de celebrar las fiestas de este pueblo, esta Sociedad celebrará grandes bailes las noches del 25, 26 y 27 y en la tarde del domingo.

LA EMPRESA.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Caldereta de pescado.
Rifones a la brochette.
Langosta salsa tártara.
Roshif a la inglesa.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Mariscos.
Arroz paella valenciana.
Panadería de merc.
Pollo a la marango.

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
Flete 10 comidas clase superior		55
10 especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
(especial)		110
Hospedaje completo, por día (tout compris)		10

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo sábado el moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principals; y en MAHON a sus ARMADORES. Señores Hijos de Pons Martí. Rampa Abundancia.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 25 a las 2-10

España al día

Consejo de Ministros

A la entrada

Madrid.—A las 6 y 50 se ha reunido el consejo de ministros en el despacho oficial y bajo la presidencia del marqués de Estella.

May abultada era la cartera que al llegar llevaba el conde de Guadalhorca, ministro del Fomento.

El de Gobernación, señor Martínez Anido, llevó a la reunión gubernamental una serie de propuestas de recompensas.

Don Galo Ponte, consejero de Justicia, se presentó con el proyecto de reforma del código.

De los ramos de Hacienda y de Trabajo los respectivos ministros señores Celvo Sotelo y Anón llevaron al gobierno reunido en consejo asuntos de trámite.

El jefe del gobierno

El marqués de Estella llegó retrasado porque antes visitó el nuevo edificio que ha de ser domicilio oficial del ministerio de Instrucción y que se inaugurará el día 15 de septiembre.

Al ver a los señores de la prensa el marqués de Estella les anunció que mañana en el palacio de Buenavista, o ministerio de la Guerra, se celebrará un segundo consejo con continuación del de hoy.

A la salida

A las 10 y 15 terminó el consejo. Al salir el Presidente dijo a los periodistas: —Hemos despachado expedientes adm

nistrativos. Mañana invitaré a los ministros a guster en gazpacho que hace mi cocinero. El domingo en Santander presentaré al rey la documentación pendiente de su firma.

Nota oficiosa

La nota oficiosa facilitada a la prensa detalla los acuerdos del consejo.

Figura entre ellos la prórroga por dos años de la edad de retiro de los músicos mayores. Se acordó también editar unos sellos a beneficio de la Ciudad Universitaria.

Noticias y sucesos

Magistratura

Ha sido nombrado magistrado del Tribunal Supremo, el de la Audiencia de Baleares, don Antonio Lera. Le reemplaza en la Audiencia, citada don Ramón Pery Silla.

Otro incendio en Alhucemas

Se reciben las primeras noticias de un incendio en el Peñón de Alhucemas. Dió motivo para un gran pánico. Resultaron varios heridos a consecuencia del siniestro. Se consiguió aislar el polvorín.

Información mundial

El pacto Kellog

París.—Ha llegado el Secretario de Estado yanqui, señor Kellog, y se le ha tributado un cordial recibimiento. También han llegado los delegados del Japón y del Canadá. Después de la firma del pacto Kellog los Estados Unidos invitarán a suscribirlo a 55 países, Rusia inclusive.

FOOT-BALL

EL BARCELONA EN AMERICA

Llegada a Montevideo

Han llegado a Montevideo los elementos que forman el primer equipo del Barcelona con sus acompañantes. Se les ha dispensado cariñoso recibimiento y desde su llegada son objeto de múltiples agasajos.

En diez días que permanecerá en Montevideo jugará tres partidos que tiene ya concertados, habiendo rechazado nuevas proposiciones para no fatigar con exceso a los equipos, handicapados ya por el cansancio y las lesiones sufridas en los partidos que jugaron en la Argentina.

Escuela de Preparación Militar Particular

Fuera de Filas

Alonso III núm. 4.—MAHON

«CUOTAS»

Se pone en conocimiento, en cumplimiento de lo ordenado en el art. 45 del Reglamento del Ministerio de la Guerra de 11 de Febrero de 1926, que el día 1.º de Septiembre próximo dará comienzo el segundo curso del año corriente, que durará hasta el mes de Diciembre para los que deseen acogerse a los beneficios de reducción militar.

Escuela Politécnica-Balear

En la misma fecha dará principio el curso del año 1928 a 1929, adoptado al plan nuevo de Bachillerato elemental y universitario, Carreras del Estado, clases de Idiomas, mecánica y clases de 1.ª Enseñanza.

Edad mínima 6 años.

Horas de clase de 8 a 12 y de 2 a 7 de la tarde.

LA DIRECCION.

AVISO IMPORTANTE: Este Centro el día 15 del próximo septiembre, quedará instalado en la calle de Alonso III n.º 4 de esta, en unos amplios y espaciosos salones.

D.ª MAGDALENA PIRIS MORLA

HA FALLECIDO

E. P. D.

Su desconsolado esposo Lorenzo Pons Sintés, padres Juan Piris Mercadal y Catalina Morlá Caules, padres políticos Lorenzo Pons y Margarita Sintés, tíos, tías y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las cinco de esta tarde.

Alayor 25 de agosto de 1928.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones)

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES
Fernando, 539. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA
JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Básculas de todas clases y fuerza.

La mejor marca

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta.

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRA QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Comde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1029	Réctor Malet.—Sin familia. T. I.....	2
1030-1033	— Sin familia. T. II.....	2
1034-1035	Caldéron de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorothea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Dorothea. T. II.....	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valcárcel o Desdichas de la fortuna. 1	1

ES PIDE EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribase por un trimestre (6 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 547

M A D R I D

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. - Apartado 325